
Matica slovenská v Martine a Dom Matice slovenskej v Košiciach
v spolupráci s Filozofickou fakultou UPJŠ v Košiciach

a Mestskou časťou Košice – Staré Mesto

pozývajú Vás na prezentáciu trilógie

Imrich Sedlák: Východné Slovensko v letokruhoch národa
Kultúrno-spoločenský, národno-politický a literárny integračný proces

na východnom Slovensku od stredoveku po súčasnosť

11. októbra 2012 o 14.30 hod. v Radničnej sále Mestskej časti Košice – 
Staré Mesto, Hviezdoslavova ul. č. 7

Trilógiu za prítomnosti autora uvedie prof., PhDr. Ján Gbúr, CSc., dekan 
Filozofickej fakulty UPJŠ v Košiciach

Prezentácia sa uskutočňuje v rámci Matičnej žatvy 2012

Ráta sa s účasťou učiteľov základných a stredných škôl, kultúrno-
osvetových pracovníkov východného Slovenska, matičiarov a priaznivcov 
MS, záujemcov o túto mimoriadne aktuálnu a na vysokej odbornej úrovni 

pripravenú publikáciu, ako aj širokej kultúrnej verejnosti.
Súčasťou prezentácie bude výstava kníh prof. Imricha Sedláka s 

možnosťou niektoré z nich si zakúpiť s 25 % zľavou.
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Trilógia Východné Slovensko v letokruhoch národa je výsledkom 
vyše 40-ročného systematického a intenzívneho vedeckého výskumu 
kultúrno-spoločenského, národno-politického a literárneho života na 

východnom Slovensku, ako neoddeliteľnej, integrálnej súčasti slovenského 
národného života v historickom procese od stredoveku po súčasnosť. Vyvracia 
staršie i novšie tendenčné protislovenské preceňovanie osobitosti skúmanej 
oblasti v úsilí vyčleňovať ju z prirodzenej a neoddeliteľnej súčasti slovenského 
národného celku, ako to ukazovali tendencie maďarských vládnucich kruhov, 
domácich separantistov a iredentistov.
Na takmer 900 stranách, v troch častiach, s úvodom a obsiahlym záverom 
trilógia je syntézou výskumu a doterajšej prezentácie jeho výsledkov. 
Prvá časť (Strieborný vek) predstavuje obdobie od stredoveku, humanizmu 
a renesancie, baroka až po vyvrcholenie v slovenskom národnom obrodení, 
ktorého nositeľmi aj na východnom Slovensku boli bernolákovci a štúrovci. 
Druhá časť (V čierťažiach búrok) prezentuje obdobie od Slovenskej revolúcie 
1848/49 do roku 1918. V tomto období významnú aktivitu predstavovali 
slovenskí študenti v Revúcej, Kežmarku, Levoči s centrálnym postavením 
prešovského kolégia, ďalej Matica slovenská, Spišská Kapitula s prevažnou 
časťou svojho kléru, teologickým seminárom a preparandiou. Samostatnú 
kapitolu tvoria aktivity predstaviteľov rusínskeho kultúrno-spoločenského, 
národného a literárneho života a slovensko-rusínskej spolupráce. Osobitná 
pozornosť je venovaná maďarizačnej politike vládnucich kruhov a domácich 
separantistov, ktorí sa všemožne usilovali izolovať túto oblasť Slovenska od 
ostatného slovenského národného života vo zväzku Veľkého Uhorska. V tejto 
situácií sa za slovenskú vec významne angažovali viacerí slovenskí spisovatelia 
a slovenskí vysťahovalci v Amerike. Tretia časť (Svitanie na východe, 
1918-1948) ukazuje ako sa začal formovať slovenský národný život v oveľa 
priaznivejšej situácií po rozpade Rakúsko-Uhorska a vzniku Československej 
republiky zásluhou Matice slovenskej, Slovenskej ligy, slovenských novín, 
časopisov, rozhlasu, ochotníckeho i profesionálneho divadla, mimoriadnou 
aktivitou slovenských spisovateľov. Pravda, kým sa mohla táto aktivita plne 
rozvinúť bolo nevyhnutné vyriešiť niektoré pálčivé problémy štátotvorného 
formovania novej republiky. Osobitná pozornosť je venovaná východnému 
Slovensku počas existencie Slovenskej republiky a slovenskej otázke na 
okupovanom území juhovýchodného Slovenska.
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